

一周看天下



波音股东大会 遭示威抗议

4月29日,在美国芝加哥,抗议者在波音股东大会会场外示威。波音公司29日在其总部芝加哥举行股东大会。3月10日,埃塞航空一架波音737-8客机失事,这是继去年10月29日印度尼西亚狮子航空公司同型号客机失事坠海之后,波音737-8客机发生的第二起空难事故。此后,多国停飞737MAX系列飞机。 新华社发

美俄首脑通话 “谈心”易“交心”难

新华社记者

【背景链接】

“通俄门”调查持续22个月,调查报告的删节版本于4月18日公布。报告认为,美国总统特朗普的竞选团队没有人在2016年总统竞选期间“通俄”。 委内瑞拉政府宣布挫败反对派政变企图后,当地局势近两天总体稳定。委政府呼吁各政治党派、国家机构成员和社会团体参加4日和5日举行的全国对话活动,讨论国家发展计划。而议会主席、反对党领导人瓜伊多号召支持者游行,继续要求军队停止支持马杜罗政府。 韩国军方4日表示,朝鲜方面今天上午从江原道元山一带向东北方向发射数枚类型未知的短程发射体。据朝中社5日报道,朝鲜最高领导人金正恩4日指导了当天在朝鲜半岛东部海域进行的前沿及东部前线防御部队火力打击训练。 (新华社北京5月5日电)

【即时评论】

特朗普与普京通话引人关注。这再次表明,在一些国际热点问题上,美俄的立场和举措发挥着重要作用。而双方较为积极的反应也显示出,在复杂敏感的国际热点问题上,大国之间不仅存在博弈与较量,也有协调与合作的现实需求,而后者无疑有利于诸多国际问题的纾解。

中国社会科学院拉丁美洲研究所副研究员王鹏认为,委内瑞拉局势有进一步激化和复杂化的趋势,美俄领导人之间的沟通和接触有利于避免误判、减少摩擦,也释放了一些积极信号。不过,这种沟通对双方在委内瑞拉问题上既定战略的影响非常有限,两国分歧十分明显,很难达成实质性合作。

金正恩4月25日的会晤成果;双方还谈到了委内瑞拉和乌克兰局势。 俄方声明说,两国元首认为此次对话“务实且具有建设性”,双方还表示有意愿在各层级继续进行沟通。 对于美国媒体最关注的“通俄门”调查,特朗普3日下午在白宫记者时说,普京在通话中调侃该调查是“雷声大、雨点小”。 根据俄方声明,在朝核问题上,普京强调朝方已认真履行义务,应减轻对朝制裁压力;在委内瑞拉问题上,普京强调只有委内瑞拉人民有权决定其国家未来。 特朗普3日在白宫记者时语意含糊地表示,普京在通话中称俄无意干预委内瑞拉事务,只想看到委局势朝积极方向发展,而美国也持同样态度。

【深度分析】

中国现代国际关系研究院美国问

欧盟和法德英 对美国对伊朗新限制举措表示担忧

新华社巴黎5月4日电(记者徐永春)欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼以及法国、德国、英国三国外长4日发表联合声明,对美国决定不再向进口伊朗原油的部分国家和地区给予制裁豁免表示遗憾和担忧,并对美国决定终止豁免伊朗在伊核协议框架内的部分核不扩散项目表示忧虑。

俄罗斯官员称:

美国的制裁威胁不会阻止俄与伊朗合作

新华社莫斯科5月4日电 俄罗斯外交部副部长里亚布科夫4日说,美国针对伊朗的制裁威胁不会阻止俄方与伊朗在核能等领域的合作。 俄罗斯媒体4日援引里亚布科夫的话说,任何新的制裁威胁

都不会阻止俄方与伊朗合法、互利的合作。俄罗斯近年一直受到美国制裁,已对美方这种“非法伎俩”有所适应,伊朗在面对美国制裁方面更有经验,因此俄方对美方的类似威胁很冷静,不会向要挟低头。

次确认,伊朗一直在履行协议,伊核协议行之有效。 声明还说,欧盟和法德英将继续与其他欧洲伙伴共同努力,维护对伊合法贸易,包括通过INSTEX结算机制保障对伊贸易。 法国、德国和英国今年初发表联合声明,宣布建立与伊朗贸易的INSTEX结算机制。该机制全称为“贸易往来支持工具”,是在美国主导的全球金融体系之外运作的支付

机制,能帮助欧洲企业绕过美国对伊朗单方面制裁,使欧盟继续与伊朗进行贸易。 美国去年5月宣布退出伊朗核问题全面协议,并逐步恢复因协议而中止的对伊制裁。从今年5月2日起,美国不再给予部分国家和地区进口伊朗石油的制裁豁免,以全面禁止伊朗石油出口。5月3日,美国宣布将强化对伊朗核活动的限制。

的可能。他在美国国务院当天发表的声明中说,自5月4日起,任何帮助伊朗布什尔核电站在现有反应堆基础上进行扩建的行为或是将浓缩铀运出伊朗以换取天然铀的行为,都将可能面临美国制裁。



印度大选投票

4月29日,在印度孟买,选民伸出做过标记的手指。 当日,印度大选第四阶段投票开始。根据印度选举委员会公布的日程,本次印度大选从4月11日至5月19日分7个阶段进行。 新华社发



马来西亚销毁象牙

4月30日,在马来西亚芙蓉附近,政府工作人员展示将被销毁的走私象牙。 当日,马来西亚政府销毁了近4吨、价值超过1320万林吉特(约合2168万元人民币)的走私象牙及其制品。 新华社发



考古新发现

5月4日,在埃及吉萨,考古学家在墓穴内工作。 埃及最高文物委员会秘书长穆斯塔法·瓦齐里4日在一份声明中说,埃及一支考古队在吉萨高王国时期(公元前2686年至公元前2181年)的墓地。 新华社发

以色列军方大规模轰炸加沙地带军事目标

新华社耶路撒冷5月4日电(记者陈文仙吕迎旭)以色列国防军4日晚发表声明说,截至当晚,以军轰炸了加沙地带约120个军事目标。 声明说,截至当晚,200多枚火箭弹从加沙地带发射至以色列境内。作为回应,以军出动战机和坦克轰炸了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)位于加沙地带的约120个军事目标,并将继续对加沙地带的军事目标进行轰炸。 声明还说,以军摧毁了杰哈德修建的一条地道,该地道从加沙地带南部延伸至以色列境内,拥有多个入口,深20多米,同时还轰炸了哈马斯的一栋多层军事情报大楼。 据加沙地带卫生部门当天发表的声明,以军当天对加沙地带的轰炸共造成4名巴勒斯坦人死亡、30名巴勒斯坦人受伤,死者中包括一名37岁孕妇和她年仅14个月大的女儿。 记者从以色列警方获悉,火箭弹袭击导致部分民宅受损,2名以色列平民受伤,其中一人伤势严重。 当天,以军关闭了位于以色列与加沙地带北部边界的埃雷兹检查站以及以色列与加沙地带南部接壤处的凯雷姆沙洛姆商品过境口岸。



5月4日,以军轰炸造成的浓烟在加沙城升起。新华社发

巴勒斯坦总统谴责以色列 对加沙地带“侵略升级”

据新华社拉姆安拉5月4日电(记者杨媛媛 赵悦)巴勒斯坦总统阿巴斯4日发表声明,谴责以色列对加沙地带巴勒斯坦人民的“侵略升级”,要求国际社会为巴勒斯坦人民提供国际保护。 阿巴斯在声明中说:“我们正在与国际上的有关各方进行联系,以制止以色列的

侵略。”他说,对以色列的罪行和违反国际法的行为保持沉默,将助长以色列继续对巴勒斯坦人民犯下更多罪行。他呼吁国际社会为巴勒斯坦人民提供国际保护。 此外,联合国中东和平进程特别协调员尼古拉·姆拉德诺夫当天也发表声明,对加沙地带局势升级深表关切。

左图:5月5日,在加沙城,巴勒斯坦人查看被以军空袭摧毁的建筑。

新华社发



塞内加尔决定 永久取消总理职位

新华社达喀尔5月4日电(记者邢建桥)塞内加尔国民议会4日通过宪法改革法案,决定永久取消总理职位。 当天,塞内加尔国民议会经过辩论,最终以124票赞成、7票反对、7票弃权的表决结果通过了此项法案,决定将总理职位从塞内加尔政治体制结构中去除。 塞内加尔司法和掌玺部长马利克·萨勒当天对媒体表示,取消总理职位并以总统为中心的行政程序,将允许总统直接接触到公共政策的实施、监督和评估。他说,取消总理职位将在未来4年为塞内加尔节约3.3亿美元的预算。

塞内加尔现任总理穆罕默德·迪奥纳4月7日组建新政府时曾宣布,政府首脑职位将被永久取消,他将是塞内加尔1960年独立以来第13位、也是最后一位总理。

斯里兰卡警方令民众 上交枪械爆炸物

斯里兰卡警方5月4日要求民众两天内交出枪械和爆炸物等危险物品。 由于担心再次发生袭击,斯里兰卡警方近期加紧排查可疑物品。警方发言人鲁万·古纳塞克拉4日说,警方和军方在全国范围的搜查中查获少量爆炸物、枪械和刀具等,民众4日和5日必须把这类“危险物品”上交警方。 科伦坡枢机主教马尔科姆·兰吉特2日说,来自外国的“可靠消息”显示,袭击者策划本周末袭击斯里兰卡一座知名教堂和一所天主教机构。法新社以多名消息人士为来源报道,科伦坡附近一座教堂可能是袭击目标,军方在当地部署数以百计士兵。 斯里兰卡公立学校定于6日复课,一些教会学校将继续关闭。 斯里兰卡4月21日发生多起爆炸事件,致使250多人死亡、500多人受伤。极端组织“伊斯兰国”宣称发动这些袭击。斯里兰卡警方已经确认9人参与袭击,包括“全国认主大会组织”头目扎赫兰·哈希姆。 斯里兰卡总统迈特里帕拉·西里塞纳4日说,仍有大约25至30名失踪,4月21日爆炸的“活跃分子”在逃。(安晓萌)

日本儿童总人数 刷新历史最低纪录

新华社东京5月5日电(记者姜倩梅 杨汀)5日是日本的儿童节。日本总务省最新公布的推测统计数据表示,截至4月1日,日本不满15岁的儿童总数为1533万人,比去年同期减少18万人,为连续38年减少,并刷新历史最低纪录。 数据显示,在1533万儿童中,男孩为785万人,女孩为748万人。与此同时,儿童在总人口中所占比例为12.1%,比去年同期下跌0.2个百分点,为连续45年下滑,也创下历史最低纪录。 儿童人数和儿童在总人口中的比例双双创下历史最低纪录,反映出日本少子化趋势十分严峻。 日本儿童总数自1954年达到2989万人的峰值后持续减少。虽然在1971年至1974年第二次婴儿潮时期一度有所增长,但1982年后便持续下降至今。

关于鹿港溪山项目(下洋田住宅小区)二期应用太阳能热水系统申请补偿建筑面积的批前公示

由三亚亚海成房地产开发有限公司建设的鹿港溪山项目(下洋田住宅小区)二期位于吉阳区凤凰路,本次申请拟建1栋地上24层综合楼(由4层裙房、24层酒店楼及24层住宅楼组成)、3栋地上13层安置楼及2个地下室。总建筑面积93278.52平方米(不含太阳能补偿)。经审核,项目屋面面积为2767.32平方米,太阳能热水系统集热器实际面积828平方米,应用面积24682.11平方米;根据《海南省民用建筑应用太阳能热水系统补偿建筑面积管理暂行办法》、《三亚市太阳能热水系统建设应用管理暂行办法》,拟补偿建筑面积617.06平方米。 现对该项目应用太阳能热水系统补偿建筑面积方案进行批前公示征求意见,公示时间为10个工作日,详情请登录三亚市自然资源和规划局网站 zgj.sanya.gov.cn,如有意见,请于2019年5月15日前反馈我局。 三亚市自然资源和规划局 2019年4月25日